
Al Presidente del Consiglio Comunale di Anguillara Sabazia Sig.ra Ca)a De Carolis

Al Sindaco di Anguillara Sabazia Avv. Angelo Pizzigallo

All’assessore delegato ai Tribu8 Sig. Stefano Bellini

e p.c. Al Segretario Comunale di Anguillara Sabazia Do7.ssa Francesca Tedeschi

Ogge<o: INTERPELLANZA – URGENTE  circa l'AHvità di riscossione di tribu8 e canoni.

I so%oscri) Francesco Falconi e Leda Catarci, componen/ del Gruppo Consiliare “Francesco Falconi
Sindaco” del Comune di Anguillara Sabazia, ai fini del corre%o espletamento del mandato di controllo
in capo alla carica di consigliere comunale, nei termini di legge e dei regolamen/ vigen/,

richiedono

di ricevere una risposta orale nella prossima seduta del consiglio comunale sui provvedimen/ che
l’Amministrazione Comunale ha intrapreso o intende intraprendere in merito alla a)vità di riscossione
dei tribu/ e dei canoni svolta dai competen/ uffici comunali, come meglio specifica/ di seguito.

Premesso che 

• nelle ul/me se)mane numerosi ci%adini si sono vis/ recapitare accertamen/ tributari per l’anno
2015;

• parte di tali avvisi presentano maggiorazioni per sanzioni, interessi o spese di procedura; 

• parte di tali avvisi risultano già paga/.

Considerato che

• gli avvisi di accertamento non rappresentano a) bonari (come erroneamente comunicato dal
Comune Cfr. allegato in calce) ma cos/tuiscono a) formali di contestazione al contribuente di un
mancato o non corre%o adempimento di una specifica obbligazione tributaria: a) dovu/, che
incidono sulla sfera patrimoniale di chi li riceve;

• l’assenza, in mol/ di ques/ avvisi, di sanzioni ed interessi, aggiunta ai disguidi ed i problemi tecnici
lamenta/ nell’avviso pubblicato dal Comune, fa ritenere che si sia cercato di ricostruire a spese dei
contribuen/ (ogni a%o addebita 6 euro alla maggior imposta) il data base del rela/vo tributo; tale
compito spe%a all'ente impositore e non si può riversare sul contribuente peraltro con aggravio di
spese a suo carico e ciò risulterebbe peraltro in aperta contrapposizione con il conce%o di de-
cer/ficazione per come previsto ex art. 43 del D.P.R. n. 445 del 2000 ed ex art. 18 co 2 e 3  della
Legge 241/1990.

• un tale uso distorto del potere di accertamento (diverso dal normale esercizio del potere
imposi/vo), oltre che fa%o grave, cos/tuirebbe mo/vo di illegi)mità degli a), integrando forse
anche il danno erariale sia per i manca/ introi/ che per il costo dell’operazione;

• ulteriore rilievo di illegi)mità degli a) potrebbe risiedere nella mancata applicazione del
Regolamento Comunale sulla Disciplina delle Entrate, in tema di decadenza (l’art. 7 statuisce che il
diri%o di eme%ere un avviso di accertamento decada il secondo anno successivo a quello del
tributo) e di preven/vo invito (l’Art. 12 richiede che prima di dare corso a qualsiasi accertamento il
contribuente debba essere invitato a comparire per verificare se vi siano elemen/ di errore,
garantendogli un tra%amento fiscale tributario migliora/vo che diversamente si vedrebbe



ingiustamente negare), norme che chiaramente si riverberebbero anche sugli affidatari esterni del
servizio di riscossione;

• più volte è emersa nella relazione dell’organo di revisione del bilancio - OREF (ul/ma del
22.07.2020), la cri/cità dell’Amministrazione Comunale, indicata come deficitarietà stru<urale, in
riferimento alla capacità di riscossione dell’Ente;

• t a l e grave cri/cità, con par/colare riferimento alla riscossione della TA.RI. e dei canoni di
concessione delle cave, è stata ribadita dalla Deliberazione n. 89/2020/VSG della Corte dei con/ -
Sezione Regionale di Controllo per il Lazio;

• appare necessario potenziare le a)vità di incasso effe)vo delle somme accertate e rela/ve a
tribu/ e servizi essenziali (ad oggi la percentuale di incasso effe)vo va dal 25% ad un massimo del
70%), anche perché la mancata riscossione comporta effe) nega/vi sui criteri dell’accantonamento
al Fondo credi/ di dubbia esigibilità vincolato a consun/vo.

• le modalità u/lizzate fanno sorgere il dubbio sulla effe)va capacità dell’ente di verificare e svolgere
corre%amente l’a)vità esa%oria, palesandosi gravi carenze organizza/ve e di indirizzo, e di corre%o
u/lizzo di strumen/ e risorse comunali;

• che tale a)vità è stata da sempre dagli scriven/ indicata come essenziale per una oculata e
virtuosa poli/ca di bilancio e programmazione economica, oltre che di efficienza amministra/va;

gli interrogan8 chiedono di sapere

1. Per quale ragione nelle sue comunicazioni il Comune ha riferito che gli avvisi de quo fossero
bonari nonostante non lo fossero affa%o. 

2. Quali azioni questa Spe%abile Amministrazione intenda ado%are, per risolvere la specifica
cri/cità creata con il recente invio indiscriminato delle richieste di pagamen/ tributari 2015 , in
modo da limitare al massimo il disagio per i ci%adini (ad esempio ampliando l’organico o gli
orari per garan8re una adeguata risposta nella con8ngenza).

3. Quali controlli e verifiche si vogliano ado%are in relazione all’a)vità dell’ufficio preposto, in
termini di strumen/ u/lizza/ e programmazione dell’a)vità, per evitare in futuro analoghe
cri/cità nella riscossione di tribu/ e canoni (se siano sta/, ad esempio, effe%ua/ accertamen/
e/o contestazioni sull'impresa che ha fornito il sojware del 2015 per la TA.RI.).

4. Se, in fase di accertamento, siano state mai ado%ate le citate norme regolamentari in materia
di decadenza e di preven/vo invito.

5. Quali provvedimen/ si intendano prendere nei confron/ delle di%e che operano a)vità di
estrazione (cave) nel territorio locale, per verificarne la regolarità contribu/va e sanzionare
eventuali inadempimen/ contra%uali.

Anguillara Sabazia, 03.02.2021

I Consiglieri Comunali

Leda Catarci

Francesco Falconi



All. 1


